

科创点亮青春 共建不夜张江

张江高科打造“24小时不打烊”全时域创新生态样本

夜幕降临时分,位于张江科学城的天之骄子24小时科创社区,灯光渐次亮起。它所处区域正是上海集成电路设计产业园的核心区域。在这里,承载着上海建设全球科创中心战略使命,正成为中国集成电路产业发展的“青年人才港湾”,以“乐居、乐享、乐创”的创新生态奏响时代乐章,为张江科学城青年人打造“24小时不打烊”的科创社区。这也是“人民城市”理念的生动实践,更是书写着新时代服务科创人才高质量发展的“创新标杆”。

青年报记者 陈颖婕

信心如磐·奋力一跳

硬核产业群 青年力量托举强国使命

站在科技强国的新起点,张江科学城既是国家战略的承载地,也是青年科技人才的孵化地。张江科学城承担了上海三大先导产业发展的核心功能,特别在新一代信息技术和通信行业,有近30年的产业基础,是国内发展最早,成熟度最高的区域之一。如今正以国家战略为坐标,构建起从集成电路到卫星互联网的硬核产业生态。不仅承载着中国科技产业突围的雄心,更托举起新一代青年科技人才攀登科技高峰的梦想。

作为中国集成电路产业的“心脏地带”,张江高科打造的上海集成电路设计产业园已形成完整生态链,并集聚行业顶尖企业。自2018年成立以来,集设园以设计业带动新区集成电路产业链的发展,1.0建设目标提前达成。年内张江集成电路产业销售规模占浦东90%以上,占全市67%。目前正以集成电路设计产业园为核心,抢抓“产业赛道”布局,围绕端侧集成、公共平台和软件信息三大方面,聚焦“智能终端”“智算中心”“卫星互联网”,通过抓链主企业、引终端产业、组交流平台、强公共服务、布驻点招商,挖掘培育上海科创新的“核爆点”。

近日,为撬动数字经济与实体经济深度融合,为全球卫星导航产业贡献“中国方案”,在张江西北区将启动打造“浦东新区卫星互联网产业生态园区”,通过“产业投资+产业培育+产业服务+人才服务”四位一体模式,加速技术攻关与成果转化。张江高科将依托张江科学城资源禀赋,持续强化产业链协同创新,推动卫星互联网与集成电路、人工智能等优势产业深度融合,加速推动浦东新区卫星互联网产业高质量发展,着力打造研发、制造、运营全产业链生态,促进产学研用协同创新,促进产业链上下游交流与合作。

不难看出,无论是上海集成电路设计产业园里调试代码的95后工程师,还是卫星互联网产业生态园区的青年技术新锐……这些从张江走出的青春面孔都将书写中国硬核科技的崭新篇章。随着卫星互联网产业生态园年内启动建设,未来张江的创新版图将完成“地面芯片+太空组网”的终极拼图。在这里,芯片精度与卫星组网同等重要,每个技术突破都在诠释着:青年科技工作者正是国家战略最生动的实践载体。

科创不夜城 打造昼夜流转的创新生命力

就在几天前,张江高科·天之骄子社区光影流转,一场属于青年科创者的“夜间狂欢”正在热情上演。“科创点亮青春·共建不夜张江”系列活动拉开帷幕启动,以“乐居、乐享、乐创”为核心,构建起24小时全维度青年创新生态圈。

从晨光微熹时的“早餐会”到子夜时分的“创客沙龙”,天之骄子科创社区全年100多场品牌活动织就了一张永不停歇的创新网络。这种打破学科结界的能力,正在将张江高科的“24小时不打烊”生态圈进化成“创新奇点发生器”。这座科学城用24小时不打烊的姿态宣告:青春的创新时区永不设限,正如张江高科那句穿透夜色的承诺:“无论多晚,总有一盏灯为创新者守候。”它向全球青年发出邀约——在这里,青春与科创共舞,这里的温暖与灵感,永远在线。

在“科创不夜城”的发展蓝图中,年度十大品牌活动最令年轻人期待。未来,“芯聚场”以艺术表演嫁接产业对话,让工程师在爵士乐中探讨技术突破;“公益科创市集”集结科技企业与公益组织,用VR设备带青年“走进”科创课堂;“青年运动会”融合电竞、飞盘等潮流运动,成为社交新据点;而“芯生代唱张江”音乐品牌则让实验室的严谨与舞台的躁动共振。

除了天之骄子,夜间11点,张江高科·集贤天地人才公寓旁的“JIART艺术空间”依然人声鼎沸。工程师们端着精酿啤酒围坐在露天电影幕布前,屏幕上播放着《星际穿越》,幕布旁的技术极客们讨论着量子通信协议……这种科幻照进现实的“魔幻”场景,正折射出张江高科打出特有的“硬科技+软生活”生态魅力。

895先锋 党建赋能人才强磁场

张江高科党委发挥着“895先锋”党建品牌的引领作用,通过打造具有科创属性的“895先锋”党建品牌,在实践中丰富“1+5”党建品牌体系,覆盖科创企业全生命周期、集成电路产业全链条、青年人才全要素服务,推动“党建+产业+人才”融合。注重精准定位,满足青年多元化需求;探索创新模式,打造青年成长平台;着力汇聚资源,全面助力青年成长成才。

在打造24小时科创社区的过程中,张江高科以“895先锋”党建品牌引领,以“895先锋站”为核心主阵地,通过组织融通、



张江高科24小时科创社区。

本版均为受访者供图

服务融入,推动“张江高科·24小时科创社区”项目化,打造青年人才向往的“科创不夜城”。

聚焦“007乐居”,为科创人才提供全天候、信息化、一周7天的24小时服务。包括2.4万平方米的多元化配套服务、全天候信息化服务以及24小时专人管家、24小时400热线电话。在220平方公里的张江科学城内,张江高科围绕青年人才的“引、育、留”做了大量工作。例如举办了4届895人才汇促进校企合作,提供EDA、汽车电子芯片设计专项培训,运营了4个人才社区。在人才安居、人才落户、海外人才项目等政策方面努力服务好企业。

聚焦“996乐享”,每年举办约99场大小不同的活动,每周六有一场活动组织围绕科创人才实际需求,举办“厨神争霸赛”“食神大赛”,为科创人才带来视觉与味觉的盛宴;组织青年交友活动,拓展科创人才交友朋友

圈;组织电音节艺术展、音乐集市、创客集市、邻里节,为科创人才打造更加有烟火气的高品质生活。创造性地推出“895创客周”“895芯聚场”等“党建+产业”的品牌项目。“科创点亮青春·共建不夜张江”的活动,也正是以“895先锋”党建品牌为引领,以24小时科创社区的理念,打造青年人向往的科创不夜城,全面呈现张江科学城创业生态,向人才传递张江特色的创业生活理念。

聚焦“895乐创”,打造全天候创新支持体系,已催生出“创业营+基金+基地”的三位一体模式,打造了895专业孵化器。以浦东4.9%的孵化面积,累计孵化高新技术企业占浦东1/4,培育了普冉半导体、黑芝麻智能等上市公司,扶持了傅利叶、达观数据、御风未来等优质科创企业。895创业营前15季累计入营项目400多个,总估值超1700亿元。同时,组织895孵课堂、芯片大家说、IC咖啡、iTalk产业沙龙,

交叉科学论坛等产业培训,为科创人才提供前沿的技术知识和行业动态。已投入运营的张江芯片测试公共服务平台,则填补了产业链关键缺口,聚焦芯片测试、人工智能、高速互联、机器人技术等前沿领域,通过一站式测试服务将芯片研发周期缩短30%,每年服务超200家初创企业。

当晨光穿透张江集睿公寓的落地窗,集成电路晨跑团的身影掠过樱花大道。这座24小时沸腾的科学之城,正以“越夜越鲜活”的姿态宣告:在张江,每一盏深夜亮起的灯,都是下一个颠覆性技术的孵化场。

这种昼夜不息的创新脉动,正是张江科学城最动人的风景——在这里,硬核科技与柔软生活不再对立,技术创新与人间烟火和谐共生,这里正从产业园区蜕变为“科学家敢畅想、工程师能落地、创业者愿扎根”的幸福之城。



张江高科895先锋服务站。

